

## **中华环境保护基金会 TOTO 水环境专项基金 2022 年工作报告**

为推动绿色发展，促进乡村振兴、建设美丽中国、早日建成人与自然和谐共生的中国式现代化，2022 年，TOTO 水环境专项基金在管委会指导下，在基金办全体人员努力下，努力克服防疫压力，按照年初管委会决议和工作计划实施方案，较好地完成了管委会确定的项目工作。现从四个方面作简要总结。

### **一、 成功组织实施 2022 年计划项目及活动**

#### **（一）完成甘肃省张掖市山丹县位奇镇汪庄村人饮管道项目建设工作**

提升与改善农村人居环境是乡村振兴与可持续发展的重要内容，为了让老百姓持续稳定地喝到安全水、用上放心水，TOTO 水环境专项基金开展以农村为主要扶助对象，通过建设引水、集水、净水、供水等设施，帮助部分农村解决饮水难题、改善当地生活生产环境已取得显著成效。根据管委会决议，甘肃省张掖市山丹县位奇镇汪庄村是 2022 年度小型水援建工程项目实施地之一。

汪庄村是山丹县缺水较严重村之一，村内无机井，干旱缺水，加之近年来山洪水的冲刷，部分在河道内的自来水管线掩埋深度已达不到要求，存在冬天冻裂的风险，饮水安全

有很大隐患，已经对汪庄村农民群众的生产生活造成了很大影响。此次项目彻底解决了汪庄村 503 户 1604 口人以及牲畜饮水正常供应问题，有利于提高汪庄村农民生活质量和改善生态环境，另外，通过项目的实施和相关科普宣传教育有效促进了科学用水、节约用水，使水资源可持续利用。

## **（二）完成中山大学、上海大学、大连理工大学、北京工业大学奖学金评选发放及讲座**

四所大学在奖学金颁发形式上进行创新，在奖学金颁发后邀请业界著名专家学者从绿色低碳环保理念、设计、施工、运行以及绿色供应链等方面做专题讲座，以行业最前沿的绿色发展动态和先进科学技术与工程理念引导启发同学们的专业学习思路和绿色事业追求，将绿色发展的理念和内容与原有的奖学金颁发仪式相结合，力求打造各个相关大学的绿色发展、绿色设计、绿色工程的名牌典范讲座。

## **（三）开展自然亲水项目和“爱水一课堂”资助活动项目**

顺应自然、保护生态的绿色发展理念在中国不断深入人心，自然亲水教育项目以及“爱水一课堂”活动响应了生态环境部等部门制定的《“美丽中国，我是行动者”提升公民生态文明意识行动计划（2021-2025 年）》。本年度自然亲水教育培训面向 50 余名来自黄河流域 9 个省市的高校环保社团、中小学校和社会组织的环境教育工作者开展了培训。使受培训人员进一步认清黄河流域面临的主要环境问题和

困难，增强黄河大保护的意识和能力，更好带动所在学校、社区开展相关的水环境教育活动，向全社会尤其是年轻一代传递新的生态环境保护理念和知识，将自然亲水教育的知识、思想与态度传递出去，推动所在学校、社区的绿色可持续发展。共有 21.95 万人次通过网络直播在线学习。

2022 年 11 月 15 日通过线上组织召开项目总结分享会，中华环境保护基金会、东陶（中国）有限公司和“爱水一课堂”受资助团队代表、自然亲水教育优秀教案获得者代表、部分自然亲水教育培训学员 30 余人通过腾讯会议参加，并请受资助单位代表和优秀教案获得者代表分享自然亲水教育实践活动及案例开发的经验，邀请李清老师点评优秀教案，同时通过凤凰网进行直播，在线观看人数达 4.46 万人次，取得较好的传播效果。

#### **（四）资助 8 个团队开展“爱水一课堂”活动**

2022 年 6 月 30 日，兰州培训期间还举行了“爱水一课堂”资助项目评审会，来自黄河流域的 17 个团队分别进行了项目路演，经评审专家团的综合评审，西安市青益志愿服务发展中心等十个团队的项目获得 1 万元资助，将进一步立足本地开展水环境教育活动。

在执行阶段，因为 7-8 月甘肃地区持续的疫情原因，兰州市城关区平凉路小学、临夏回族自治州生态环境保护协会到 9 月份均未能落地实施项目，放弃本次受资助资格。截至

2022年9月30日，“爱水一课堂”小额资助受资助团队克服种种困难，和其他培训学员通过开展课堂宣讲、知识讲座、户外巡展、趣味活动等多种活动形式开展水环境教育活动122场，丰富了青少年水环境教育的内容和形式，提升了当地青少年保护黄河的意识和能力，为黄河大保护工作注入了新鲜血液。活动直接参与人数6838人，受益人数达到19380人。

## **二、宣传成效显著**

2022年水基金各子项目在宣传方面的成效显著，特别是自然亲水教育培训及“爱水一课堂”资助活动通过报纸、新闻网站、网络媒体、官方网站等传统媒体、新媒体与微信公众号、媒体号、微博等自媒体等多种媒体报道相结合进行全方位宣传，网络直播影响面广。据不完全统计，截至11月23日，各类宣传次数已达到116次，其中：《中国环境报》《公益时报》等报纸和网络报道16次，中华环境保护基金会等单位的官方网站发布信息13次，新闻媒体、当地政府部门、主办单位、承办单位、协办单位及参会人员等相关的微博和微信公众号等自媒体宣传达87次。同时对集中培训活动和总结交流会均采取在线直播方式开展宣传，浏览量达到26.41万人次。

## **三、项目工作的不足**

饮水安全工程项目：陕西省子长市杨家园则镇丹头村

水援建工程项目在地方政府立项的时间较长，未按照 2022 年管委会决议进行资助。

大学生奖学金项目：因为全国各地疫情原因，中华环境保护基金会和 TOTO 人员未能全方位参与活动，除此之外，在高校举行奖学金颁发活动时举办一场学术或科普类讲座未进行现场直播，存在参与人数不多，演讲嘉宾讲课内容深度不够等问题。

自然亲水教育及“爱水一课堂”项目：一是风险防控预案不足。对疫情可能对受资助项目造成的影响预估不足，未做好项目放弃受资助资格的预案，并且一再对受资助项目启动时间进行延迟，直至最后并无调整时间。最终 2 个受资助团队放弃受资助资格。二是沟通机制不够健全。重点关注受资助团队的进展，对参加培训但未受资助的团队的进展跟进不足。三是优秀案例挖掘不足。在实践教学阶段共征集自然亲水教育教案 43 份，优秀教案数量较少，对受资助项目中的具体做法的亮点挖掘不足，未形成典型案例。

#### **四、2023 年工作设想**

2023 年，是 TOTO 水环境专项基金第四个五年计划开局之年。我们也将在水基金管委会的指导下，面对变局和挑战，始终坚守务实、专业、创新、成效的价值观，更加注重内部专业提升和创新工作，持续输出高质量服务和创新模式，主动适应疫情防控下的项目开展形态方式，持续加强项目的探

索输出，努力形成具有广泛影响力、高度认可度、发展可持续的项目服务体系，构建术业专攻、统筹力强、稳定性高的工作队伍，力争使品牌影响力获得进一步提升，在新的一年里取得新的更大进步和发展。

中华环境保护基金会

2023年2月8日